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Mileniul unguresc.
B r a ş o v ,  18 Aprilie v.

Poimâne se va deschide cu mare 
pompă, în presenţa monarchului, es- 
posiţia, ce-au arangiat’o Maghiarii 
pentru înălţarea festivităţilor mile
niului.

Cu aeésta esposiţiă, Maghiarii 
au voit se pi esenţe înaintea naţiu
nilor culte ale Europei icóna des- 
voltărei de-o miiă de ani a statului 
guvernat de ei şi a progresului, ce 
l’au făcut în cultură, de când au de
venit şi ei naţiă europeană.

Scopul adevărat al acestor cos- 
tisitóre serbări este aşa-dâră glorifi
carea rassei maghiare şi a stăpâni- 
rei ei peste întreg complexul ţărilor 
şi al popórelor, ce compun regatul 
ungar de acjî-

De când Ştefan Széchényi, —  
în prevederea transform aţi unei tim
purilor, mânate înainte de curentul 
puternic al ideilor liberale, ce au 
fost desgropate, din întunerecul me
dieval, de marea revoluţiune fran
cosa, —  a desfăşurat în mijlocul no- 
bilimei feudale unguresc! di apelul 
maghiarisărei; de când acest Moise 
al maghiarismului modern a adunat 
în jurul ideilor sale pe domnii feu
dali ai Ungariei şi de când învăţă
turile lui au prins rădăcini sub con
ducerea baronului Wesselenyi şi în
tre feudalii ţărei Ardealului: de atunci 
a cuprins pe Ungur! din ambele ţeri 
setea nesfârşită de maghiarisare, ce-i 
muncesce şi chinuesce necontenit.

Acâstă sete torturătore este re- 
sultatul frigurilor, ce le-au căpătat 
din spaima, că-şî vor pierde neapă
rat hegemonia în aceste ţeri, dócá 
nu vor căuta se se îngrădâscă în 
contra povoiului Românilor şi Sla
vilor, cum îi sfătuia Secheny, prin 
arma assimilărei şi a contopirei cu 
mijlocul lăţirei limbei maghiare.

Nu întrebuinţaţi violenţă, le 
cjicea Széchényi, căci ea se va în- 
tórce în contra vóstra. Vedeţi se-i 
îndemnaţi cu binele se ve primescă 
limba şi daţi-le în schimb tóté fa
vorurile posibile, daţi le chiar şi li
bertatea individuală.

Era prea grea problema pentru 
sângele neastâmpărat al vieţi arpa- 
diane. Era grea mai vîrtos pentru 
ea, căci îi lipsia cu desevîrşire cul
tura, prin care, după sfatul lui Sze- 
cheny, ar fi avut se cuceréscá po- 
pórele nemaghiare, în linişte şi fora 
cea mai mică întrebuinţare a forţei.

Kossuth, Slovacul, a cunoscut 
mai bine slăbiciunile Maghiarilor şi 
în faţa cucerirei pacinice culturale, 
ce-o propovăduia Széchényi, a plan
tat stindardul maghiarisărei violente.

împrejurările i au fost lavora 
bile acestui apostol al contopirei cu 
sabia şi foc, căci cu tot desastrul 
dela Vilagoş, Maghiarii s’au ridicat 
din nou la 1866, cu ajutorul Prusia- 
niior şi al Italienilor, şi au reuşit a 
realisa alt punct din programa lui Szé
chényi: căsătoria Ungariei cu Austria.

Acesta căsătoria, numită dua
lism, s’a întemeiat pe principiul su

premaţiei germane şi maghiare asu
pra popórelor din cele două state 
ale monarchiei.

Forma a fost dér cea recoman
dată de Széc hényi, însă spiritul a ră
mas al lai Kossuth şi de 29 de ani, 
după ce s’a încheiat pactul ungaro* 
austriac, acest spirit îşi serbăză tri
umful său cel mai mare prin serbă
rile milenare.

Este spiritul intoleianţei şi al 
esclusivismului de rassă, pe care 
numai o săminţiă curat asiatică, şi 
după o miiă de ani de petrecere în 
mijlocul Europei culte, l’a putut 
scóte la iveală, îmbrăcându-1 în haina 
înşelăt0re a civilisaţiei moderne.

Mai mult ca ori şi când Ma
ghiarii sunt acjî torturaţi de acea 
patimă, ce-a deşteptat’o în ei icóna 
ademenitóre presentată lor de Szé
chényi, —  icóna utopică a unui stat 
maghiar unitar, care să se estindă 
dela Pojun pănă la Marea nâgră şi 
să aibă rolul conducător în fruntea 
popórelor orientale.

Este în cel mai mare grad pa
tologică starea sufletăscă, în care se 
află acjî hegemonii noştri.

Ajutoraţi de împrejurări, ridi
caţi la un rol decisiv în ţnonarchiă 
şi printr’asta la o însemnătate óre* 
care în constelaţia actuală a legă* 
turilor dintre puterile triplei alianţe, 
ei se cred ajunşi la punctul contem
plat de Szecheny, ca acum, după ce 
s’au întărit, să póta risca şi cuteza 
tot faţă cu naţiunile conlocuitóre 
nemaghiare.

Este un risic şi o cutezare ne
spusă tot ce fac şi întreprind Un
gurii dela putere de 30 de ani pen
tru realisarea planurilor lor de des- 
naţionalisare.

Când înse merg aşa departe, 
ca sub forma şi cu prilegiul serbă
rilor milenare să vrea se storcă dela 
Europa cultă recunóscerea şi sanc
ţionarea actelor lor îndreptate în 
contra limbei, a culturei,a libertăţii 
şi a esistenţei naţionale a Români
lor, Slovacilor şi Germanilor din 
acest stat: acésta este mai mult de
cât cutezanţă, este curată demenţă.

Europa cultă va asista póte în 
mare parte la spectacolul, la care 
a fost invitată de catră arangiatorii 
esposiţiei milenare. Dér orî-ce ar 
face, ori cât s’ar svîrcoli aceştia, ori 
cât de ospitali s’ar arăta, în veacul 
acesta, când despotismul nu se mai 
póte ascunde sub obroc, nu o vor pute 
convinge, ca acest stat bogat de po- 
póre viteze şi harnice, şi cu îmbelşu- 
gare înzestrat de natură, va puté în
flori şi va pute dăinui, când îi lipsesce 
fundamentul dreptăţii şi libertăţii, îi 
lipsesce lumina şi aerul, de care are 
lipsă, ca se potă trăi şi se se p0tă 
consolida.

Verdictul Europei va fi, sun
tem siguri: E frumos tot ce faceţi 
pentru înaintarea rassei vóstre; dór 
fiţi mai întâi drepţi, ca se puteţi fi 
liberi şi vrednici de neatârnarea, la 
care aspiraţi! Numai atunci veţi me
rita într'adevăr numele de „naţiă 
européna“ !

Dela comitetul, ce a fost ins
tituit de „congresul naţionalităţilora 
ţinut astà-vérà în Budapesta, pri
mim spre publicare urmâtôrea de- 
clâiafe-protest din incidentul mile
niului :

Protestul Românilor, Sorbilor 
si Slovacilor.

contra serbărilor milenare.

Actualii depositarl ai puterii publioe 
în patria nostră, prin un curent artificial 
în Ungaria, şi prin risipirea unor sume 
enorme de banï, s’au pus së însceneze pen
tru ochii Europei o serbare, care de o 
parte e lipsită de orî-ce temeiu istoric, ér 
de altă parte trebue së fiă considerată ca 
o vătăibare adusă milionelor de cetăţeni, 
majorităţii poporelor, carî alcătuesc patria 
nôstrà.

Puterea de stat, în acord cu parla
mentul Ungariei, au crezut de oportun së 
serbeze în anul acesta iubileul de o miie 
de ani al aşa numitei cuceriri şi al înte
meierii statului prin Maghiari.

Cine ar avé ceva de obiectat în con
tra acestei serbări, din punct de vedere 
patriotic, décà ea ar fi într’adevôr sărbă
torea statului ungar, sărbătorea tuturor 
poporelor din patria nôstrâ comună?

Proiectatele serbări însô sunt menite, 
ca înaintea Europei së arête: că sunt o 
miie de ani, de când un neam de omeni a 
cucerit patria nôstrâ, şi a subjugat popé- 
rele ei, că acest neam se simte îndreptăţit 
şi după 1000 de ani, a se considera de 
singurul şi esclusivul représentant al ideii 
de stat ungar, şi a-i da caracterul unuif 
întreg, etnograficeşte unitar. Serbările mi
lenare sunt menite së arête Europei, că 
statul ungar a fost şi este naţional ma
ghiar.

Acésta însë este un neadevër istoric, 
care stă în contradicere cu relaţiunile et
nografice ale statului nostru şi contra că
ruia suntem siliţi a protesta sërbâtoresce.

Aşa numita cucerire a ţării, şi înte
meierea de stat, oe ar fi urmat din ea, 
este o ficţiune golă, cjidită pe năsipul unei 
poesii în prosă, care mai e şi anonimă şi 
lipsită de orî-ce temeiu real istoric, o po
veste, care atât dă puţină obiectivitate, ba 
chiar atât de puţină verosimilitate are, în
cât nici chiar Academia scinţifică maghiară 
n’a putut adeveri séu cel puţin sprijini is- 
toricesce întâmplările şi evenimentele des
crise de ea, şi ce e mai mult, aceeaşi Aca
demie n’a fost în stare së fixese anul so
sirii Maghiarilor în ţâră. Unicul fapt, is- 
toricesce constatat, prin care se face amin
tire neîndoiosă de Maghiari, ca de naţiune 
etnică, — răsturnarea marelui imperiu mo
rav, — a fost faptul împăratului german 
Arnulf, la care Maghiarii au avut numai 
rolul de auxiliari, fără ca să fi influenţat 
asupra evenimentelor ulteriore.

Dér admiţând, că povestea notarului 
anonim a regelui Bela, ar conţinâ un sîm- 
bure de adevăr, ar urma că Maghiarii au 
venit aici ca răsboinicl şi cavaleri învin
gători, ca eroi, cuceritori şi stăpâni, ér 
noi, naţiunile nemaghiare am fost popô- 
rele învinse şi subjugate, cari am perdut 
independenţa şi esistenţa naţională, şi aşa 
prin năvălirea Maghiarilor am suferit ne
fericirea cea mai groznică, ce pote ajunge 
pe un popor : şi acum să serbăm noi acest 
eveniment întristător, acéstà grosnică fa

talitate, veseli, mulţămind lui Dumne4©u 
împreună cu urmaşii pretinşilor noştri cu
ceritori şi subjugătorî?

Orî-ce sentiment nobil se revoltă la 
o asemenea presupunere ne mai pomenită, 
d«óre-oe ea ar însemna pentru noi o ru- 
şinosă umilire.

Bér nu numai aşa numita cucerire a 
ţării este o poveste, dér nici primele în
ceputuri ale unei vieţe ordinate de stat nu 
dau nici cel mai mic semn despre un ca
racter naţional-maghiar. Elementul cuce
ritor dominézá de regulă popórele subju
gate, le imprimă moravurile, datinele pro
prii şi limba. In patria nostră însă s’a în
tâmplat tocmai contrarul. Maghiarii au 
primit moravurile, obiceiurile, organisarea 
statului dela popórele nemaghiare şi limba 
lor şi acjî e plină de cuvinte luate din 
cea slavă şi din alte limbi. Că rassa ma
ghiară ar fi imprimat patriei nóstre ca
racterul maghiarismului, nu se află nici 
cea mai slăbuţă urmă, vécurl de-aréndul. 
Naţiunile Ungariei şi-au conservat în tóté 
vécurile individualitatea lor bine deter
minată.

In tot decursul istoriei ungare nu 
esistă umbră de dovadă, nici în tendenţa 
regilor, nici în faptele lor, nici în monu
mente, că Ungaria ar fi avut, fiă şi pe un 
singur moment caracterul unui stat naţio
nal maghiar. Şi nu numai că pe tronul 
Ungariei au şecjut regi de diverse naţio
nalităţi, ca Slavi, Români, G-ermanl, Ita
lieni, ci nici în literatură, nici în arte, 
nici în monumentele religiunei, precum 
nici în legislaţiune, pănă la anul 1790—1, 
nu se arată nici o urmă de viâţă naţională 
maghiară a statului şi nicăirl nu se arată 
limba maghiară ca favorisată; din contră, 
în „Corpus inri8“ , sub cuvântul „Gen8w 
s’a înţeles totdéuna totalitatea cetăţenilor 
din Ungaria, ér prin cuvântul „Nationes" 
se însemnau naţiunile etnice, egal îndrep
tăţite, între cari nu era nici o deosebire 
de privilegii şi drepturi. O deosebire era 
numai între cetăţenii indigeni „nativl“ şi 
între veneticii şi imigraţii din străinătate.

Acesta a fost statul de drept public 
în Ungaria, pănă la art. XVI. din 1790—1 
prin care s’a făcut prima încercare princi
pală de a turbura perfecta egala îndrep
tăţire a naţiunilor din Ungaria. Turburarea 
acésta apoi a progresat pas de pas, înso
ţită pururea de protestele reale şi solemne 
ale naţiunilor nemaghiare, cari se vedeau 
despoiate din ce în ce de egala îndrep
tăţire naţională; aşa încât cu tóté legile, 
ordin aţiunile şi machinaţiunile făcute spre 
subjugarea naţiunilor nemaghiare, elemen
tului maghiar nu i-a succes a-’şl validita 
principiul nedrept al superiorităţii limbei 
maghiare.

Protestele şi apelaţiunile de drept au 
urmat necontenit în deosebite forme.

Aşa reagisésá necontenit şi cu totă 
hotărîrea Croaţia, ér în anii memorabili 
1848—9, se ridică cele trei popóre ale ţerii, 
Serbii, Slovacii şi Românii, eu arm ale în 
mâni în contra maghiarisării.

Nisuinţele şi aspiraţiunile, pentru o 
„Orolie“ , „Voivodatu sârbesc şi pentru 
„Autonomia4* Transilvaniei, adeveresc, că 
precum în trecut, aşa şi în cailele mai re
cente, Ungaria n’a fost un stat naţional 
maghiar, unitar, ci a fost pururea un stat 
poliglot, alcătuit din mai multe naţiuni, 
egal îndreptăţite.
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Când în anul 1867 s’a introdus în 
monarchiă sistemul dualistic şi bărbaţii de 
stat ai Ungariei au simţit necesitatea ab
solută de a-se împăca cu naţiunile conlo* 
cuitóre, ei au oreat în 1868 aşa numita 
lege despre egala îndreptăţire a naţiona
lităţilor. Când apoi, proiectul acestei legi 
purcecjend din premise false, a încercat sé 
introducă ideia de stat naţional maghiar, 
representanţii naţiunilor nemaghiare au 
protestat sărbătoresce. Er după-ce proiec
tul a devenit lege, care ínsé nici-odată n’a 
fost aplicată, şi nicî-odată nu s’au respectat 
acele puţine drepturi asigurate în ea, ci 
s’au călcat în picióre, representanţii naţio
nalităţilor, câtă vreme au mai fost şi de 
aceştia în parlament, au pretins la tóté 
ocasiunile respectarea şi aplicarea legilor 
sancţionate.

După-ce ínsé ani întregi au rémas 
încuiate uşile parlamentului înaintea na
ţionalităţilor, prin abusurî electorale ne 
mai aucjite, â la Neutra şi Stomfa, cele 
trei popóre, Slovacii, Serbii şi Românii, 
s’au întrunit în capitala ţerii, în 10 Au
gust 1895, într’un congres, unde în mod 
loial şi-au formulat programul, după care 
se pretinde, ca în cadrul intregităţii statu
lui, tóté naţiunile să fiă considerate în 
administraţia publică, şi care program ţi- 
nénd sâmă de aspiraţiunile naţiunilor ne
maghiare, îşi propune sé restabiléscá admi
nistrarea de stat a Ungariei pe basele ei 
naturale, coréspundétóre stărilor istorice şi 
etnografice ale patriei nóstre.

E lucru firesc, că acest program, 
chiar pentru-că coréspunde relaţiunilor is
torice şi etnografice ale patriei nóstre, tre
bue să vină în contradicere cu curentul ar
tificial, produs de actualii depositari ai pu
terii în ţera nostră.

Serbările milenare pregătite din par
tea statului, cu tóté mijlócele permise şi 
nepermise, sunt punctul culminant al aces
tui curent artificial.

Noi considerăm totă scenăria mile
nară ca o amăgire optică pregătită pentru 
seducerea Europei.

Prin acestă scenărie înşelătore, Ma
ghiarii voesc a dovedi înaintea Europei, 
că popórele Ungariei sunt unite şi îndes- 
tulite, deşi adevérul real este, că majori
tatea popórelor este neîndestuhtă.

Ei voesc sé demonstreze Europei, că 
popórele nemaghiare ale Ungariei într’a- 
tâta s’au asimilat cu Maghiarii, încât sub
jugarea lor de-acum o miiă de ani o ser- 
bézfc de însă-şl ca o festivitate îmbucu- 
rătore.

Ei voesc ső demonstreze, că Ungaria 
prin mijlocirea elementului domnitor, a 
făcut enorme progrese în cultură, şi că 
pretutindenea domnesce bunăstare şi bo~ 
găţiă, deşi tocmai contrarul coréspunde 
realităţii.

Considerând acâstă stare de fapt, în 
perfectă consonanţă cu adevérul, constatăm 
în modul cel mai serbătoresc şi cel mai 
hotărît, că noi, cele trei naţiuni ale Un
gariei, — Serbii, Slovacii şi Românii, — 
esistăm şi în acest an 1896, ca naţiuni 
vii individuale, în faptă şi în realitate deo
sebite, înzestrate cu tóté atributele naţio
nale, ca corpuri naţionale, cari nu numai 
în decurs de o miiă de ani, ci într’un 
timp cu mult mai îndelungat ne-am con
servat fiinţa nostră naţională, personalita
tea nostră naţională, limba nostă naţio
nală, obiceiurile, moravurile, sentimentele 
şi consciinţa nostră naţională; şi avem 
voinţa clară şi hotărîtă de a esista cu aju
torul lui Dumnecjeu, tot aşa şi pe viitor.

Declarăm tot-oJată, că la aceste ser
bări de caracter esclusiv naţional-maghiar, 
în multe privinţe forte vătămătore pentru 
noi, nici de cum nu luăm parte, ci din 
contră protestăm în potriva acestor scenării 
înşelătore.

Protestăm, că se ínscenézá o serbare 
contra căreia se ridică majoritatea prepon- 
derantă a locuitorilor Ungariei.

Protestăm în contra serbărilor, prin 
cari noi suntem înfăţoşaţi ca popóre cuce
rite şi subjugate.

Protestăm, că şi din contribuţiunile 
nóstre se face pentru aceste serbări — o 
aşa de enormă risipă.

Protestăm în contra serbărilor mile
nare, înspiraţl de cel; mai mare patriotism.

Noi dorim să vedem iubita nostră 
patriă fericită şi îndestulită.

In împrejurările actuale însă, când 
majoritatea preponderantă a locuitorilor 
Ungariei se simte subjugată, patria nostră 
nu pote fi nici fericită, nici îndestulită.

Dâcă ne-ar fi dat, să vedem Ungaria 
restituită pe basele sale naturale cores- 
pundStore stărilor istorice şi etnografice, 
când egala îndreptăţire a naţionalităţilor 
ar fi realisată, când fiă-care naţionalitate 
şi-ar sci apărată şi asigurată individuali
tatea sa proprie, şi când cu un cuvânt 
Ungaria n’ar fi patria unui singur popor, 
ci istorica şi venerabila „Hungariau cea 
veche: atunci şi noi prea bucuroşi am săr
bători esistenţa de o miiă de ani a statu
lui ungar.

Astfel însă, cum se însceneză astăqpi 
serbările aşa-numite milenare, noi nu vedem 
în ele decât atentate nouă asupra esisten- 
ţei nostre naţionale, preamărirea subjugării 
nostre, — şi în contra unei atarl serbări 
protestăm.

Budapesta, 1 Maiii 1896.

Comitetul esecutiy al congresului 
naţionalităţilor.

Naţionalităţile şi partidul poporal.
piarul serbesc „Zastavail din 

Neoplanta publică la loc de frunte 
un articol, în care vorbind despre 
atitudinea, pe care au s’o observe 
naţionalităţile, şi cu deosebire Serbii 
iaţă cu partidul poporal, între altele 
cjice urmatórele :

Programul partidei poporale încă pe 
de departe nu mulţămesoe aspiraţiunile 
Nemaghiarilor, oferă însă la tot caşul des
tule punte de legătură (? ?) pentru un viitor 
pact puternic. De present nu póte fi vorba 
despre an astfel de paot, ci numai după-ce 
partida va deveni factor parlamentar, şi 
după-ce se vor manifesta primele fructe 
ale activităţii sale parlamentare.

Sârbii au multe motive de-a fi pre
cauţi. Sârbilor nu ii-e permis niol-deeum 
ca sé sprijinéscá acest partid, pănă oând 
el se află în stadiul organisatiunei, oâcl 
ci ce stă bun, că partida poporală nu-şl va 
îndrepta armele contra nostră, îndată ce se va 
fi ridicat ou sprijinul naţionalităţilor în- 
tr’atâta, încât sé pótá esista fără de 
acelea?

Deci ori-ce încercare a partidei po
porale de a-se apropia de naţioDalităţî este 

un lucru zădarnio, pănă când ea nu recu- 
nósce postulatele, ca atarl, ale naţionalită
ţilor.

In fine „Zastava“ spune, că de* 
altmintrelea partida poporală are 
perspectivele cele mai frumóse. Cu 
păşirea ei a pierdut partidul lui 
Apponyi şi puţinele şanse ce le avea. 
Dóca îi va succede partidei popo
rale se câştige şi numai 60— 90 de 
mandate, atunci îi va fi uşor, de-a 
ajunge la cârma.

Serbia şi mileniul.
Ambasadorul serbesc din Viena 

a primit nota guvernului sârb, în 
care se spune, că guvernul regretă 
de-a nu pute lua parte la serbările mi
lenare. Hotărlrea acésta nu s’a putut 
schimba, deóre-ce esplicaţiunile date 
de contele Goluchowski ambasadoru
lui serbesc din Viena, precum şi des
luşirile, împărtăşite de ambasadorul 
austriac şefului de cabinet serbesc, 
n’au fost în stare sé delature pie- 
decele Nota motivézá atitudinea gu
vernului serbesc prin urmátórele 4 
puncte:

1) Guvernul protesteză, oa emblema 
sérbéscá să stea în şirul stégurilor Dalma
ţiei, Slavoniei, Bosniei şi Bulgariei.

2) După informaţiunile 4̂ ar©ior ma_ 
ghiare să va întrebuinţa ca emblemă mar
ca vechiă a Tribalionului, şi, conform ter
minologiei bizantine, sub cuvântul acesta 
se înţelege chiar Serbia de astădl.

3.) Emblema: cap de vier şi săgâtă, 
e® afli ptfi stoguri şi «igile ba mult mai 
vechi ale ducatului Serbiei, şi în fine dela 
1804—1836, 6r din contră nu s’a folosit 
nicî-odată pentru o ţâră situată dinoolo de 
Sava şi Dunăre. In fine

4) Se argumentâză, că Yoivodina ser- 
bâscă, oare s’a creat prin răsoola Sârbilor 
la 1848 contra guvernului lui Kossuth, şi 
care a încetat după neîntroducerea consti
tuţiei, n’a avut niciodată emblemă, şi ast
fel nu se pote presupune, oă emblema s’ar 
referi la Yoivodină.

In notă se esprimă speranţa, că con
tele Goluhowslci va fi convins, că punctul 
de vedere al guvernului sârbesc nu este 
demonstrativ, şi că susceptibilitatea sa nu e 
nebasată. Mai departe se spune, că guver
nul sârbesc cu tot dreptul pote ascepta, 
oa punctul acesta să fiă şters din pro
gram, deore-ce el este de firma convin
gere, că guvernul austre-ungar deasemenea 
nutresce dorinţa de-a deiătura tote, chiar 
şi cele mai miol neînţelegeri dintre amân
două statele.

In fine în notă este necercat contele 
Goluchowski, să înteprindă paşii, pe cari
ii va afla de lipsă; şi se фее, că Serbia e 
gata de-a procede analog ca şi celelalte 
state, îndată ce va fi înounosoiinţată, că 
din program va fi şters în mod neîndoios 
tot, ce se referă la teritorul regatului 
Serbiei.

Justiţia maghiară în veacul trecut 
şi în veacul present.

In  lumină guvernamentală semioficiosă.

II.

Sub titlul „ Alexandru Kozma şi 
timpul în care t r ă i m clarul guverna
mental semioficios „Pesti H írlap“ pu
blică un articol de fond, care aruncă 
lumină asupra erei de adï a justi
ţiei ungureseï. „P. Hirlap“ o carac- 
terisézá ca o eră, de decadenţă în- 
grozitóre faţă cu epoca, ce a urmat 
după revoluţiunea din 1848 şi a că
ruia représentant este celebrul juris
consult Alexandru Kozma.

După-ce arată cu părere de rëu, 
că procurorul general al Ungariei, 
Alexandru KoZma e în ajun de-a se 
retrage în neactivitate, şi că scirea 
acésta a născut în toţî cunoscătorii 
vieţei publice din Ţâra ungurrscă 
cele mai vii regrete şi tot-odată în
grijire faţă cu golul, ce-1 lasă amin
titul procuror general „P. Hirlap“ 
4ice:

„Ceea ce face, ca dispariţiunea de pe 
scenă a lui Alexandru Kozma sé fiă deose
bit durerosă este recunosoerea, că împreună 
ou el dispare şi epoca lui... El a fost destul 
de norocos să stea şi să cadă împreună cu 
ea. In périódele de transiţiă cum este şi al 
nostru, sunt puţine acele figuri, cari să-şi 
trăâscă în mod armonic viaţa. In focul idei
lor şi al vederilor despre lume, ómenii se 
ndioă şi se pierd ; pe unul îl ridică valu
rile, şi îl duo o bucată, pe altul îl aruncă 
în afun^imea vârtejului; este puternică şi 
mare viaţa, acolo unde se pregătesc noué 
idei, ér cele vechi cad în pulbere, nu se 
pot desvolta ; în mediul aoésta de transi
ţiă, trăesc numai cei rapaci şi cei fără de 
caracter, ba chiar numai scursura aoestora, 
deórece şi în lipsa de caracter pote fi ca
racter şi o trăsătură mare. Alexandru Kozma 
îşi trage rădăcina din vécul de oţel al re
voluţiei şi fiinţa lui liberală a trăit o viaţă 
cu timpul său. Cu el a fost copil, cu el a 
fost june şi cu el a îmbătrânit. Lui i-a fost 
uşor de a trăi o viaţă mare epocală. Suc
cesele lui au fost succesele epocei. Libera
lismul său a vibrat în atomii atmosferei în- 
tr’o mişoare universală...

Perioda aoésta şi cei născuţi în ea se 
cufundă înaintea ochilor noştri în afuncpmea 
mare a istoriei. Liberalismul e pe duoă şi 
focurile sale artificiale se întunecă unul 
după albul. In oficii se încuibă «viaţa ne
fructiferă de cjiler a birocratismului, care 
trâesce de pe o (}i pe alta, şi în lipsa de 
vederi mai largi trăesce numai pentru sine.

Ca şi când ar sta în preajma unui potop» 
fiă-care se nisuiesce să-şi pună în rând na- 
mai barca sa, pentru ea să se mântuâsoă, 
să mâţituâscă pe ai săi şi sé-i ţină deasu
pra apei. Cestiunile publice, drepturile al
tora, ce merg paralel séu se contraoarâză, 
au devenit concepte sterpe, uscate, ou care, 
ca şi cu găteje, putem să ne încălzim sin
gur numai cuptorul propriu. Yiâţa liberală, 
în care puteam înoă încăpâ cu toţii, îşi 
schimbă locul cu o lume, în oare numai 
noi înşi-ne avem loc şi în trecerea aoésta 
totul piere, oe am ţinut păn’ acum de bun, 
frumos şi cinstit.

Unde în viaţa publică s’a înrădăoinat 
considerarea esoesivă a persónei, acolo viâţa 
de drept nu rămâne scutită de acésta. Deja 
şi pe apusul lui Alexandru Kozma a căcjut 
umbra destruoţiunei. Deja fiind în viaţă a 
vă4ut el oum pier din memoria discipuli- 
lor săi învăţăturile sale pline de iubire 
de om şi de adevăr, ou oarl învăţă
turi a orescut ómetji în tagma procurori
lor ; şi în retragerea lui, el vede cum se 
nimicesce tot, oe a plantat spre mărire, 
activitatea nobilă a unei vieţi lungi. Decă e 
iilosof, atunci îl va consola consciinţa, oă 
împreună ou el se nimicesce şi epooa sa. 
Dér óre cine e atât de obieotiv, oa nimi
cirea idealelor sale mari să nu i-se pară 
identică ou nimicirea tuturor idealelor lu- 
mei, şi să nu i-se pară astfel, ca şi când 
v)0ţa iui, deşi e finitul unui şir de lucruri 
nobile, a fost zădarnioă?

Ce-i drept noi, oarl nu credem în 
peirea lumei, avem firma speranţă, că după 
trecerea acestei ere, ârăşl vor resări 4Ü0I0 
mari ale umanităţii. Timpul nostru semănă 
cu-o pădure îngropată în veacurile stră
bune, care stinsă, îmormântată, a însemnat 
finea unui sistem de plante măreţe, dér 
care în întunereo orefâoându-se în oărbunl 
după trecerea unui timp îndelungat a vă- 
4ut din nou lumina 4ilei| căldura şi lumi
na lumei nouă. Aşa va fi şi cu noul timp 
de care vorbim, dér pănă când în perio
dul de trecere ne vom preface în cărbuni 
şi ne vom îmormânta, vai de acela, oare 
va trăi în aoest period.

Yiâţa de drept a epocei, ce se pre
face în cărbuni, decurge în însăşi discorn- 
punerea chemică a materialului ei. Nu esistâ 
nici drept, nici simţ pentru dreptate în dreptul 
civil, nici echitate, nici simţ de drept în dreptul 
penal. Nimioirea totală a credinţei în drept, 
cea mai sigură prevestitóre a transformă- 
rei interne a sooietăţii, nicăirl nu apare 
atât de evidentă, oa în dreptul penal, care 
este păzitorul tuturor drepturilor sociale. 
Prevestitóre neîndoelnioă despre transfor
marea apropiată a dreptului penal este dis
posi ţiunea justiţiei penale, înmulţirea de
lictelor de stat şi manuarea lor artificială, arbi
trarietatea judilor, TOlnicia procurorilor şi 
disconsiderarea totală a libertăţii perso
nale.

Cel ce a urmat ou atenţiune viâţa de 
drept din anii ultimi, din forte multe oa* 
suri a putut esperia flecsibilitatea cogniţiu- 
nei judilor faţă de cei de sus şi promptitudi
nea qrabmcă, când e vorba de „mântuireau 
ordinei în stat. Odiniórá acésta n’a fost aşa. 
Procurorii şi judecătorii maghiari de atunci 
n’au tremurat pentru naţiuuea acésta li
beră din oausa orl-cărei vorbe libere şi 
din causa orl-cărei scrieri, şi ţărei i-a mers 
forte bine cu conceptul acesta liberal. As
tăzi partea cea mai mare a judecători
lor (i< la tribunalele penale nu se ocupă 
decât cu prigonirea delictelor contra sta
tului şi procurorii ca o dibăciă de jongleri 
se nisuesc a împinge pe judecătoriile in- 
ferióre, ca se persecute pe basa legilor 
comune delictele de pressă şi sé maltra
teze cu gendarmî şi cu judecători de in- 
strucţiă tipăriturile, şi pe cei ce le lă
ţesc cu autorisarea şi omiterea legei nóstre 
de pressă constituţionale.

Acésta nu e şcola lui Alexandru Koz
ma. Unde póte procurorul deţine pe un 
om, care este pedepsit pentru politisare 
fără cauţiune, pe basa unei legi învechite, 
próste şi nepotrivite timpului nostru — 
sub cuvânt, că se pregăteeoe să fugă (în 
alte locuri unor asemeni ómeni mai ales 
decă sunt „agitatori periculoşi44 li-se dau
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oheltuelele de oâlëtorià, numai să fugă), — 
«coló d u  póte sê fiă în bună rânduială ser- 
vioiul public; şi unde judele pedepsesoe pe 
cineva, oare n’a pëcàtuit alta, deoât oă 
Ji’are bani pentru politisât, cu-o pedepsă 
toomai aşa de mare, ca şi câud ar fi 
defraudat séu ar fi înşelat, aoolo dreptul 
nu mai st& In serviciul adevărului, oi al 
autorităţilor; şi acésta nu e şc0la lui A le
xandru Kozma. S’a pierdut pe totă linia 
aoea ambiţiune nobilă, pe care a prese- 
rat’o fostul prim-procuror al Ungariei.

...înainte, înainte, peste, vii şi morţi, 
peste cadavrul adevărului şi mormântul 
dreptului pànà la finit — de ce 80 nu fiă 
aoesta strigătul deregătorului judelui şi pro
curorului, décâ el este strigătul de luptă 
al tuturor. N’ar fi adevărat fiiu al şooie- 
tăţii, décà ar fi altul : n’ar înţelege mora
lul timpului sëa şi n’ar fi judecător vred
nic, décà ar devia dela acest principiu ; 
dér atâta totuşi e sigur, că acestea nu 
sunt nisuinţele idealelor vechî, şi nu sunt 
Învăţăturile lui Alesandru Kozma.

Nu e surprincjëtor, că Kozma; care 
a putut ső fiă şi preşedintele Curiei, a rë- 
mas tot la proouratura sa supremă, şi a 
rômas şi după-oe i-au smânoit din mână 
fascele primului acusator publio al ţării şi 
l'au degradat la postul unui prim-procuror 
de district, ca şi când n’ar representa mai 
mult decât un coleg de al său din provin- 
ciă? Dér aşa este, că tocmai iu fidelitatea 
faţă ou oficiul sëu şi în iubirea cătră el se 
esprimă timpul trecut şi nou şi deosebirea 
intre omeni, umanitatea adevëratà a lui 
Alesandru Kozma şi umanitatea plătită a 
următorilor şi colegilor sói. Dér Kozma nu 
.s’a vëcjut numai pe sine degradat prin de- 
oentralisarea tablelor. Decât faptul, că pro
curorii Ungariei nu mai funoţionâză sub 
conducerea şi dirigerea juridică a unui 
procuror suprem, Kozma a vő(Jut o lovi
tură şi mai tare îa contra vieţii de drept 
penal a ţârei, înţelegând, că de acum îna
inte tagma procurorilor va fi guvernată 
prin ordonanţe din minister, şi nu va fi 
nimeni, a cărui autoritate së se oontrapunâ 
escesului de putere...

In acest timp de decadenţă e dealt- 
mintrelea mai bine, décà omenii aşa de 
integri oa Kozma së dau la o parte din 
cale. Asemeni de mamuţi sunt numai pie- 
deol pentru transformări. Ou cât mai puţi
ni omeni adevăraţi vor mai rămânea din
tre cei bătrâni, ou atâta mai curênd se 
va fini epoca distrugerei şi se va deschide 
pórta timpurilor nouă. De géba, dealtmin- 
trelea nu trăesc în lumea acésta. Ori că 
sórtea ne-a desbinat pentru epocele per
fecte, ori pentru cele de transiţiune : din 
transformarea a tot ce e mare şi slab s’a 
•desvoltat cu necesitate un simţ de drept 
m«i frumos şi mai nobil, deosebit de sim
ţul de drept ce domnegoe a(jl, decât oare 
mai păcătos numai în Roma sa putut vedé 
pe timpul imperatorilor.

— 18 (30) Aprilie.

Din causă, că lucrătorii serbeză tţiua de 
1 Maiü n. «Ilarul nostru ca şi tóté celelalte foi 
'din Braşov nn va apăre mâne.

O scrisóre a d-lui Dr. Weigand. Cu
noscutul filoromân, d-1 Dr. Gustav Weigand, 
profesor la universitatea din Lipsoa, mulţă- 
mind pentru diploma de membru onorar 
al Asooiaţiunei, a adresat Comitetului aces
teia urmátórea scrisóre: „Lipsea, 10>Martie 
1896. Onorabilei Asociaţiunea transilvană, 
©in incidentul trimiterii diplomei de onóre 
mé folosesc de ocasiune a’ml esprima mul
ţumită mea cea mai intimă pentru înalta 
onóre, de care mi s’a făout parte, şi a’ml 
repeta promisiunea, că nu am dorinţă mai 
ferbinte, decât să contribueso după debilele 
mele puteri la înaintarea oulturii şi soiin- 
ţei românesc!. — Ou deosebire m’am bu
curat, că revista D-Vostră „Transilvania**, 
,pe care aţi avut bunătatea a mi-o trimite, 
oferă publicului un cuprins atât de meri- 
tos şi folositor, încât trebue să-i dorim lă
ţirea oea mai mare posibilă. — Decă ou-

noBoeţl D-vostră un abiturient talentat, lip
sit, care doresce să se dedice studiului fi- 
logiei moderne, Vă rog să-l îndreptaţi la 
mine, eu îi voiü da în curs de doi ani io• 
cuinţâ liberă, încălzit, luminat şi dejun gra
tuit. — In semestrul proxim voiü ţinâ un 
colegiu asupra „oercetăriior de dialect" pe 
terenul limbisticei române, prin ce sperez 
a atrage şi dintre Români colaboratori spre 
ţinta ce mi-am prefipt de a face scrutări 
pe întreg terenul limbisticei. Cu distinsă 
stimă devotat: Dr. Gustav Weigand m. p. 

— o—
„Enciclopedia Română.** Lucrările 

pregátitóre pentru Enciclopedia iniţiată de 
Asociaţiune, după oum cetim în „Transil
vania*^ ínaintézá aoum ou paşi гереф, aşa 
oă fascioulul prim va puté ső apară nes
mintit încă în decursul verei. întreprinde
rea se bucură neîntrerupt de simpatiile şi 
sprijinul oerourilor nóstre soiinţifice-literare
— фее numita foiă —- şi numărul colabo
ratorilor s’a mai sporit cu vre-o 22 de mşl. 
Deóreoe numărul esemplarelor, în care şe 
va tipări Enciclopedia, se va fixa în pro- 
porţiune ou abonamentele intrate, doritorii 
de-a avé aoéstá Enciolopâidiă sânt invitaţi 
a trimite oomandele cât mai îngrabă la 
biroul Asooiaţiunei, ori la editorul W. 
Krafft în Sibiiu. Este de dorit, ca ső se 
facă încă de aoum un număr cât mai mare 
de abonamente, dórece suma destinată pen
tru ilustraţiunt cresce în proporţiune cu 
abonamentele asigurate tşi astfel publica- 
ţiunea va fi cu atât mai bogat ilustrată, 
cu cât mai multe abonamente vor întră 
înainte de-a începe cu tipărirea.

—o—
Aprobare „patriotica**. Guvernamen

talul „Kolozsvár1* publioă circulara Metro- 
politului Miron Romanul în întregul ei şi 
observă, că cancelaria metropolitană din 
Sibiiu a avut bunătate a-o trimite şî lui, 
adecă фаги1ш oluşian. „Suntem convinşi**, 
încheiă „Kolozsvár**, „oă disposiţiunile pa- 
triotioe al Metropolitului vor fi întimpi- 
nate cu recunosoinţă din partea tuturor".

Cunnniă şi logodnă. D-1 Emiliu 1.
I Marcu din Silvaş, absolvent de teologiă, 
se va cununa Duminecă în 10 Maiü ri;. o. 
cu d-ra Leontina Bighian, din Bercheşul de 
Oâmpiă, fost elevă în internatul Reuniunei 
femeilor române din Braşov.

— D-1 Moise Brumboiu, absolvent de 
teologiă, s’a logodit ou d-ra Eugenia Chi- 
şerean, fiîoa d-lui cooperator Demetriu Chi- 
şerean din Făgăraş.

Adresăm sincere felicitări tinerelor 
păreohi!

—o —
Mnsica orâşenâscă va concerta mâne 

diminâţă, la 7 óre, pe promenadă.
— o—

3 Pentru orăşeni, funcţionari, etc. cari au 
ocupaţiunl sedentare sunt prafurile Seidlitz 
ale lui Moli cel mai bun remediu prin efec
tul lor la regularea mistuirei. O cutie 1 fl. 
se pdte căpăta ф1шс prin poşte de cătră far
macistul A. Moli lifeiantul curţii din Viena. 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provinciă sé să 
cérá preparatul lui Moli provedut cu marcă şi 
subscriere.

Alegerea de deputat dela Teaca.
(Coresp. par. a „Gaz. Trans.4')

Teaca, 27 Aprilie 1896. 
înainte ou câte-va săptămâni a răpo

sat fostul deputat dietal al oercului Teoei, 
Br. Kemény János. Lucru soiut, oă oeroul 
fără representant în dietă nu póte să 
rămână timp îndelungat, de acea marii 
proprietari din aoest oero bucurându se, 
oă li-se dă ocasiune a mai mânoa un pa- 
prioaş, póte încă nici nu s’a răcit bine Br. 
Kemény, şi numai decât au publicat con
vocarea la o şedinţă, spre a se îaţelege, 
că oine ar fi personă mai aptă pentru a 
ooupa soaunul lui Kemény. In convocare 
figuréz4 şi numele marelui Român Crisân 
Eugen, crescut cu prescură românâscă, — 
fiul fostului protopop în Reghin, Mihail 
Crişan ; celalalt sub numele Moischis Ist
ván, pre care D-v0stră M. S. D*le Redac
tor, îl credeţi de Român, — permiteţi-ml 
a vă aduce la cunosoinţă, că nu e Român, 
ci Sas ourat, directorul postai din Batoş.

In şedinţa oousultatiyă, ţinută în 18 
Aprilie n., voturile s’au conoentrat asupra 
fisolgăbirăului Dózsa Endre, căruia amăsurat 
cuvintelor: „pănă esol în lume, sbate-te 
pentru nume**, tot titlul de „Măria Sa** i-a 
trebuit. Aoum şi-a ajuns scopul, pentru- 
că în cjiua de 22 April, Maghiarii şi Saşii 
în majoritate l’au aclamat de deputat die
tal cu programa guvernamentală.

La 1 0ră d. a. a urmât papricaşul în
soţit de litre de vin. La acésta au parti
cipat şi doi preoţi români inoonscii de 
chiămarea lor, cari numai atuooî să văd 
sătui când pot mânca şi bea de pomană.

Ca să-i ounoscă lumea, aflu de bine 
a-le pune numele aici, cel dintâiă este : 
loan Câmpian preot în Băiţa, — nhic niger 
est, hune tu romane caveto* — oare nu 
numai, oă a luat parte la banchet, dér 
nu s’a ruşinat nici a pune péná roşiâ în 
pălărie cu iscripţiunea „ Éljen Dózsa Endreu 
şi a-o purta t6tă 4iua prin Teaoa, ba chiar' 
şi în parochia sa în cţdele dinaintea alegerei. 
„Finis coronat opus*, în sera alegerei a 
luat parte şi la oonduotul de torţă, precum 
şi la balul oe s’a dat în onórea alesului 
deputat.

După oum se vede, preotul I. Câm* 
pian, după oe nu a purtat nici un efiar în 
totă viâţa lui, — deşi a erezit dela părinţi 
o avere de aprópe 6000 £1.; şi a primit 
zestre cu nevasta o avere tot atât de mare,
— afară de fóia „Unirea**, pe care şi aşa 
i-0 solvesoe biserica, nu scie, oum stă oau- 
sa nostră naţională. S’a dus, ticălosul, la 
alegere de deputat, deşi nu a avut nime
nea lipsă de votul lui, nefiind contra can* 
didat.

Al doilea păcătos este loan Raţiu, 
preot în Filpişiul mic, oare e un om forte 
simplu. El a comis anul trecut o orimă 
naţională şi mai mare, cerénd chiar el 
şcolă de stat în parochia sa, denunţând 
pe mai marii lui bisericescl ministeriului, 
pentru-ca nu Vau împărtăşit din ajutorul im
perial, deşi a fost împărtăşit în tot anul 
nu numai din ajutor, oi încă şi din casa 
oierului, pentru oarl fapte, firesce, şi-a 
luat pedépsa nu chiar în măsură meritată. 
Nici nu ar’ fi demn a mânji colonele Sti
matei j, Gazeta** cu faptele şi numele 
unui tidălos ca aoesta, dér am făcut’o 
numai ca să vadă lumea, că ce soţ minu
nat şi cinstit şi-a aflat preotul I. Oâmpian 
întru prea mărirea şi alegerea fisolgăbiră
ului Dózsa Endre de deputat dietal.

In fine, după oe sus numiţii preoţi, 
după cum am 4is m&i sus, nu au niol unul 
niol un 4iar, — şi póte că ei nici acum nu 
soiu şi nu ^vor soi, oă ce pas greşit au 
comis, — am onóre a Vă alătura un tim
bru postai â 15 kr., preţul a doi numeri 
din „Gazetă**, cu rugarea oa să bine voiţi 
a-le trimite şi lor oâte-un număr din aceia 
în cari se va publica aoâstă corespon
denţă.

- u

De ale mileniului.
Diu tractai Becleanului (S.-Dobéea) 

Apriliş 1896.
Un povoi de ordinaţiunl pentru mi

leniul unguresc se emanezâ şi în tractul 
Becleanului, dela episoop, dela oomitat, 
dela inspectorul şcolar comitatens şi dela 
protopop.

D-1 Michail Făgărăşan, sub Nr. 100/96, 
dă un lung circular oătra preoţi şi învăţă
tori, învăţând pe toţi, oum să serbeze mi
leniul unguresc.

Gând şi un bărbat cu trecut naţio
nal, ca protopopul Făgărăşian, alunecă şi 
se face códá la topor, atunci nu seim ce 
să mai ( îoem.

La ce aspirézá óre d-1 protopop să 
ajungă ou de acestea? Noi nu putem sci 
oe venăză, căci avere are destulă, rang 
are, fiii îi sunt crescuţi şi aşe4aţl. Oe mai 
vré dér? Ori dórá vré să-şi strice numele 
românesc, oe l’a avut pănă acum ?...

Tréba d-sale, noi suntem necesitaţi 
pe acâstă oale să ne arătăm indignarea şi 
>ărerea de rău pentru acâstă faptă.

m.

SCIRl ULTIME.
BucurescT, 29 Aprilie. Comitetul 

naţional studenţesc a convocat pe 
studenţii din Bucuresci la o întru
nire în sala Orfeu pentru a se con- 
sfătui asupra mileniului. Au fost de 
faţ% aprópe 200 de studenţi. După 
vii discuţiunî s’a hotărît ca în cjiua 
de Sf. Gheorghe sé sé ţină un mare 
meeting la şosea şi o manifestaţie 
paeinicş, de-ş lungul calei Victoriei. 
Studenţii şi cetlţenii se vor aduna 
în Cişmegiu şi de aici cu musica Îdî 
frunte vor în próífesiune prin 
Bulevard şi calea Victoriei pănă la 
şosea. In cjiua de 2 Maiü v. aniver
sarea adunări naţionale române din 
1848 în Transilvania, studenţii şi 
cetăţenii vor pleca cu un tren spe
cial la Comana şi de-acolo la Călu
găr eni, unde se vor pronunţa mai 
multe discursuri la monumentul, 
care arată victoria strălucită repur
tată de Mihaiü . Vitézül în contra 
Turcilor. Cheltuelile vor fi acoperite 
prin o colectă, ce se va face de 
studenţi. înainte de aceste manifes
taţii se va lansa un manifest în con
tra mileniului,

d i v e r s e .
Întrebuinţarea eterulai în Norvegia.

In anii din urmă în Norvegia, ca să îm
piedece pe omeni de a mai bea beuturi 
spirtuóse, s’a urcat fórte tare preţul spir* 
tuóselor aşa, că în multe oraşe tóté câr- 
ciumele au trebuit să fiă înohise, în aoele 
cârciume, cari au mai rămas, în sărbători 
nu-i iertnt să se văndă beuturi alcoolice. 
Din causa aoésta ómenii au început a în
trebuinţa alt mijloc ameţitor în locul ra
chiului. Acest mijloc este eterul. Norve
gienii, pentru ca să împiedece aoest rău, 
au decis, ca eterul să se vândă numai în 
sticluţe de 20 kom.

Şerpele §i puii sei. Este lăţită ore- 
dinţa, că şerpele când se vede în periool, 
ÎŞ* înghite puii şi ast-fel îi scapă. Lucrul 
acesta a fost discutat ani întregi de revis
tele engleze şi germane. Unii dintre na- 
turalişti erau pro, alţii contra. Aoum mai 
în urmă Mr. Tootal Broadhurst a publicat 
un articol în revista „Land und 'Water“f 
în care constată, oă mergând odată la câmp, ft 
dat într’o stâncă de-o viperă, care îndată o» 
l’a observat, şi-a înghiţit pe cei şâse pul, 
oe stătea încolăciţi lângă vipera bătrânii» 
Broadhurst vă(Jând aoésta, a chiămat şi 
pe soţul său, ca să fiă martor ocular la 
acesi lucru ourios. Mai târ4iu pe viperă 
au împuşcat’o, mai ales pentru ca să se 
couvingă pe deplin, dâcă cei sése pui se 
află într’adevăr în pântecile ei şi spre oea 
mai mare mirare a lor, după-oe au tăiat’o 
au vé4ut o&4énd din pântecile ei oei şâsd 
pui înghiţiţi mai ’nainte. Cu altă ocasiune 
eşind la o vânătore de fasanl, au dat 
peste un şerpe, care a făcut asemenea vi
perei de mai sus.

Rectificare. In foiletonul nostru „ Ro
mânia agricolă“ din Nr. fc5 al „Gaz. Trans**, 
pag. I col. 1, pasagiul: „Nu sciu dâoă on, 
d n Tilea4* etc. este a-se ceti astfel: „ N a  
soiu, dâcă on. d-n Tilea ounâsce, s6u a 
cetit vre-odată pe vestitul economist ame
rican Carey şi tablourile înfiorăt6re dm 
America de Nord, resultate fatale ale oul» 
turei rapace (Raubwirthschaft), prin oare 
s’au devastat şi pustiit în America regiuni 
şi provincii întregi, tocmai dintre cele mai 
bogate şi fertile, pământul a rămas pustiu 
pe sute şi mii de miliare pătrate** eto.

POŞTA REDAOŢIUNEI.
D-lui C. Sfetea în Bucuresci. T6te 

Opurile sosite la Redacţia nostră se anunţi 
de mai multe-orî, potrivit ou valorea şi 
mărimea lor. Poesiile „F ir i  d$ tort“ de 
Coşbuo s’au anunţat pănă acum în N*rii 
77 şi 79, ne mirăm, oă n’aţl observat»

Proprietar: Di*. Aurel Eflureşianift.
Redactor responsabil Gregonu Iflaioi".
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Cursul la bursa din Hiena.
Din 29 April 1896.

JEeata ung. de aur 4% « . . .  122.10
Benta de oor6ne ung. 4% • • • 99.05
Ifflpr. oăil. fer. ung. în aur 4y2% • 123.50
Impr. cftil. fer. ung. £n argint 4l/2°/o 100.90 
Oblig, cftil. fer. ung. de ost. I. emis. 12$.25 
Bonuri rural© ungare 4®/0 . . . 97.—

Bonuri rural« croate-slavone. . . 97.25
£mprum. ung. ou premii . . . .  157.75
Loaurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 188.75
Renta de hârtie austr..................101.15
Renta de argint austr.................. 101.—
Renta de aur austr.................. .... ....122.55
Losurl din 860 . . . . . .  145.50
Acţii de ale Bănoei austro-ungară. 967,—

Acţii de-ale Bănoei ung. de credit. 886.25
A.oţii de-ale Bftnoei austr. de credit. 353.59
Napoleondorî...............................  9.54
Măroi imperiale germane . . . 58.75
London vista ............................120.10
Paris v i s t a ...............................  47.75
Rente de cor6ne austr. 4%. . . 100.85
Sfote italiene...............................  43.95

Cursul pieţei Braşov»
Din 30 April 1896.

Bancnote rom. Camp. 
Argint român. Cump. 
Napoleon-d’orl Cump. 
3-albenI Cump.
Ruble rusesoî Cump. 
Mărci germane Cump. 
Lire turoesoî Cump.

9.50 Vênd. 9.53
9.40 Vênd. 9.45
9.52 Vênd. 9.54V2
5.65 Vênd. 5.70 
1.27 Vênd.

58.30 Vênd. —
10.60 Vênd. —.—

Scris. fono. Albina 5% 100.75 Vênd. 101.75

I N V I T A R E
la a XXX, adunare locală şi consorţială ordinară

a „Consorţiului de economii şi împrumuturi din Braşov, a Reuniune: 
prime a Amploiaţilor din Monarchia Austro-Ungarâ, 

asociaţiune cu garanţă limitată, 
care se va ţine in 14 ITIaiii 1996 dnpă am<:ili Ia V23 ore,
e v e n t ua l  în 21 Maiű 1896, în sala c ea  mare  a ca se i  s f a t u l u i  
o r ă ş enesc  ă. ■ ■ -  •

O  r d. I rx e a, d e  c?_ i :
1) Raportul direcţiunei şi raportul comitetului de supraveghiare, 

asupra gestiunei anului 1895.
2) Decidere (conclus) asupra întrebuinţărei profitului curat reáli

sát în anul 1895.
3) Propuneri din partea direcţiunei, referitóre la § 21 al statu

tului consorţi al.
4) Alegeri de întregire, pentru direcţiune şi pentru comitetul de 

supraveghiare.
5) Propuneri eventuale ale membrilor.

B I L A N Ţ U L  p r o  1 * 9 5 .
A C T I V E : fl. cr. P A S I V E : fl. cr.

Saldul cassei . . . . 7890.95 Mi&e consorţiale . . 66190-23
împrumuturi . . . . 100470.69 Depuneri spre fructifi
Premii de asigurare . 169.57 care ....................... 30787.85
Im obilii....................... 1226.25 Fondul de reservă . 7861.76
In v e n t a r .................. 84.21 Fondul pentru ajutora

rea văduvelor şi or
fanilor . . . 1419.65

Diverse .................. 68.62
Profit curat . . . . 3513 56

La olaltă fl. 109841 67 La olaltă fl. 109841.67

Braşov,  29 Aprilie 1896.
Direcţiunea consorţiului.

Mostre atrăget6re
pentru m u ş t e r i i  p r i v a ţ î  gratis şi franco. C a e te  cu  m os tre^  cum nu 

s’au mai vâcjut până acum, pentru c r o it o r i ,  nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.
P e r n f i e n  şi D o sk in g ; pentru înaltul cler,  stofe prescrise pentru uniformele 

funcţionarilor o. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici; livree-urî, postavuri pen
tru biliarde (mese de joc], şi trăsuri. — Asortim ent forte bogat de l iOUKJV din 
Stiria, Carniolia şi Tirol, pentru BĂRBAŢI şi DAME, cu preţuri originale ale fabricei, nu 
pot nici 0 concurenţă. — Asortiment de şaluri fine şi durabile pentru dame în c o l o r i  forte 
moderne.— Ştofe de spălat, pleduri de voiagiu dela 41—14 fl. Tote cele n e c e s a r e  la  
c ro i t o r i ,  precum căptuşeli de mâneci, nasturi etc.

Cine yoesce a curapfeva postavuri eftine, solide, trainice, din lână curată, 
ir nu s d r e n ţ e  eftine, cari nu preţuesc nici cât cusutul croitoriului, «e se adreseze li

JOH. STIKAROFSKY în Briinn.
Deposit perm anent de postavuri peste ’/2 m ilione florini.

Trimiterea numai cu ramburse.
w cumpărătorii de agenţi şi roamulari, care sub marca „Marfa lui Sti- 

karofsk “ oferă alte mărfuri false. La astfel de omeni eu nu vend 
sub nici o condiţie marfă.

v 899,17— 24.

Prafurile-Seidlitz aie m  Moli
Veritab ile  num ai, dec » fiăeare cutia este provetţută eu m area de 

aperare a  lu i A. M oli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor>Seidlttz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbic6se la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bdle femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, c® 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei obtiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătordscâ.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
1 / o rS ia h ili Î  n n m o i  decă fiecare sticlă este provSdută cu marca de scutire şi cu 
WUI IlaU lIU  IlU llld l, plumbul lui A. Moli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui MolL
(Pe basa de natron Acid-salicilicu)

La întrebuinţarea cjilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orf-ce etate şi m  
adulţi, asigureză s> cestă apă de gură conservarea săngtosă şi mai departe a dinţilor. Pre- v  
ţul sticlei provâjlute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

Trim iterea p rinc ipa la  prin
Farmacistul A. H O LL,

c, şi r. toisor al curţii imperiale Viena, Manta 9
Comande din provinciă se efectueză jlilnic prin rambursă poştală. .

La ăeposite sg se c&ă anumit preparatele prov£$ute cu iscălitura şi marca 
de apărare a lui A. M OLL .

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franr Kellemen şi 
Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz

ABONAMENTE
1 ,1

„3A S E T A  T K A I T S I L 7 A r iE I “
Preţulu abonamentului este:

Pentru Austro-TIngaria:
. . . . . . . . .  3 â.  —P q trei luni. 

Pe şâse luni. 
Pe unu anu .

6 fi. 
12 fi.

Pentru Komânia şi străinătate:
Pe trei luni..............................................  10 fr. 
Pe şâse luni . . . . . . . . . .  20 ir. 
Pe unü anü..............................................40 fr.

Âlm&msste la naeide cu data di Bumiască.
Pentru Austro-Ungaria:

Pe anu..................................... 2 fl. —
Pe şese luni.......................  . . . .  1 fl. —
Pe trei lu n i .........................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu...................................................8 franci. 
Pe şese lun i..........................................4 franci. 
Pe trei lu n i................................  . 2  franci. 

Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede 
mandate poştale. 

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 
a scrie adresa lămuritu şi a arata şi poşta ultimă.

pnn xxx
x

§ Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei." ö 
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Calitate superióra.
m

Choco lada  Thiess  k Seidel
s’aflâ în tóté magaziile de specerei cu preţurile fabricei, fiă-care pachet şi

envelopă este provőjut cu firma nóstrá.

Nutritor şi uşor de mistuit
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


